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نام و نام خانوادگی :

پایه تحصیلی :

T.me/math_sampad نام دبیر :

آزمون موضوعی مجموعه ها عنوان آزمون :

زمان آزمون :

1403/02/26 تاریخ برگزاری

. چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟1 ، ‌آن‌گاه تعریف می‌کنیم  اگر Z‏ مجموعه اعداد صحیح و 

چهار تا4سه تا3دو تا2یکی1

زیرمجموعه‌های مجموعه‌ی  را در مجموعه‌ای به نام  قرار داده‌ایم. اگر2

 باشد، تعداد زیرمجموعه‌های مجموعه‌ی  کدام است؟

1234

اگر  باشد، چند زیرمجموعه‌ی سه عضوی داریم که شامل3

۲‏۹‏۳‏۱‏ و فاقد ۴‏۹‏۳‏۱‏ باشد؟

۸‏۲‏۴4‏۲‏۸3‏۱‏۴2‏۱‏1

اگر  و ... ، ‌آن‌گاه  با چه عددی شروع4

می‌شود؟

۶‏۵‏۵4‏۵‏۶3‏۴‏۵2‏۴‏1

، اعداد طبیعی متمایز هستند. اگر مجموع حاصل‌جمع عضوهای مجموعه‌ی  و حاصل‌جمع عضوهای5 عضوهای دو مجموعه‌ی 

مجموعهی  برابر ۰‏۰‏۱‏ باشد، بیشترین مقداری که یک عضو می‌تواند داشته باشد، چقدر است؟

۳‏۷‏۱4‏۷‏۹3‏۶‏۸2‏۶‏1

می‌دانیم که  و هم‌چنین هر عددی که عضو  باشد، هم دو برابر و هم دو واحد کم‌تر از ‌آن، عضو مجموعه‌ی  هستند، کدام6

عدد عضو مجموعه‌ی  نمی‌تواند باشد؟

۱‏۲‏۰‏۲‏-۰4‏۰‏۴‏۱‏-۰3‏۰‏۴‏۱‏۱2‏۲‏۰‏۲‏1

A ⊆ Z−A = Z − A

−(A ∪ B) = (−A) ∪ (−B) A ∪ (−A) = A

A ∩ (−A) = ∅ −(−A) = A

A = { | x ∈ Z, ≤ ۹}١ − x
− −−−

√ x۲B

C ⊆ B Bو ⊆ CC

۲۵۲۲۴۲۳۲۲۳۶

A = {١۳۹۰ + ۲, ١۳۹۰ + ۴, ١۳۹۰ + ۸, ⋯, ١۳۹۰ + ١۰۲۴}

= {۷, ۸, ۹, ١۰} و = {۴, ۵, ۶} و = {۲, ۳} و = {١}A۴ A۳ A۲ A ١A ١۰

B AAو

B

١ ∈AAA

A

1



چه تعداد از عبارت‌های زیر یک مجموعه را معرفی می‌کنند؟7

الف( فارغ‌التحصیلان رشته‌ی موسیقی دانشگاه تهران                        ب( اتم‌های تشکیل‌دهنده‌ی کره‌ی زمین

ج( سه عدد متوالی فرد که اول‌اند                        د( سه عدد اول دورقمی بزرگ‌تر از ۰‏۸‏

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

اگر دو مجموعه‌ی  با هم برابر باشد، حاصل  برابر کدام8

گزینه می‌تواند باشد؟

۷‏-۶4‏۴3‏۰2‏۱‏-1

با توجه به نمودار وِن و هر یک از عبارت‌های زیر، مجموع عضوهای قسمت‌های رنگی کدام است؟9

الف( مجموعه‌ی  برابر با اعداد زوج طبیعی کوچک‌تر از ۰‏۱‏ است.

ب( مجموع اعداد مجموعه‌ی  برابر ۵‏۲‏ است.

ج( فقط عدد ۶‏ هم عضو مجموعه‌ی  و هم مجموعه‌ی  است و عضو  نیست.

د( عدد ۲‏۱‏ فقط عضو مجموعه‌ی  است.

هـ( مجموعه‌ی  برابر با اعداد مضرب ۴‏ بین ۶‏ و ۰‏۲‏ است.

۲‏۲‏۴4‏۲‏۸3‏۱‏۰2‏۲‏1

در چند زیرمجموعه از مجموعه‌ی  دست‌کم یک عدد فرد وجود دارد؟10

۸‏۲‏۸4‏۴3‏۳2‏1

، چند مجموعه‌ی متفاوت مثل  می‌توان یافت به طوری که  و11 فرض کنید 

 باشد؟

۴‏۸4‏۷3‏۶2‏1

عضوهای دو مجموعهٔ  اعدادی صحیح هستند. اگر حاصل‌ضرب عضوهای مجموعه12ٔ

 برابر ۲‏۴‏ باشد، مجموعهٔ  کدام می‌تواند باشد؟

1234

( زیرمجموعه‌ی تک‌عضوی و مجموعه‌ی  فقط یک زیرمجموعه‌ی  عضوی دارد، اگر13 مجموعهی  شامل )

 باشد،  چند زیرمجموعه دارد؟

1234

B = {−۲, ١۰, {d}} Aو = { + ١, b + ۵, {c, ۲}}a۲a + b

A

B

ABC

C

C

A = {١, ۲, ۳, ۴, ۵}

B = {۳, ۴, ۵} Aو = {۲, ۴, ۶, ۸}CC ⊆ B

C A⊆

B = {x + ١,x + ۲} Aو = {x,x + ١}
AB

{−۶, −۵}{۸, ۹}{۵, ۶}{−۷, −۸}

An + ١Bm + ١
A ∩ B = ∅A ∪ B

۲m+n+۲۲m+n+١۲۲
m+n+١

۲۲
m+n+۲

2



دو مجموعهٔ دو عضوی  و  با هم برابرند. از بین حالات ممکن14

، با کدام احتمال  خواهد بود؟ برای x‏ و 

صفر1234

اگر دو مجموعه‌ی  با هم برابر باشند، کدام گزینه صحیح است؟15

1                        2

3                        4

احتمال بارندگی در یک روز پاییزی،  احتمال نباریدن است. در ‌آن روز با چه احتمالی باران می‌بارد؟16

1234

در خانواده‌ای با سه فرزند، احتمال کدام پیشامد از بقیه کمتر است؟17

فقط یکی دختر باشد.2هم پسر و هم دختر داشته باشند.1

فرزند سوم برادر داشته باشد.4حداقل دو تا پسر باشند.                        3

در یک مدرسه، نصف دانش‌آموزان به هر دو ورزش والیبال و فوتبال علاقه‌مند هستند. اگر  ‌آ‌ن‌ها فقط به فوتبال علاقه داشته باشند18

و بدانیم ۶‏۱‏ نفر فقط به والیبال علاقه دارند، این مدرسه چند دانش‌آموز دارد؟ )هیچ دانش‌آموزی نیست که به یکی از این دو ورزش

علاقه نداشته باشد.(

۶‏۰‏۱‏۲4‏۱‏۱‏۶3‏۹‏۲2‏۷‏1

،  و  و19 اگر 

 باشد.‌آن‌گاه  کدام است؟

۵‏۴4‏۳3‏۲2‏1

A = {(۲x − ١), (x − y)}B = {(۲ − ۳x), (۴x + ١)}

yx + y = −۷

١
۲

١
۳

١
۴

B = {−x, − } Aو = {x, , y}y۲ x۲
−−

√

x, y > ۰x, y < ۰

y < ۰ و x > ۰x = y = ۰

۲
۳

۲
۳

١
۳

١
۵

۲
۵

١
۳

A ∩ {۳, ۵, ۸, ١١} = {۵, ۸}A ∪ {۴, ۵, ١١, ١۳} = {۴, ۵, ۷, ۸, ١١, ١۳}A ⊂ {۵, ۷, ۸, ۹, ١١, ١۳}

١۳ ∈An(A)

3



،  مجموع اعدادی که عضو20  ، اگر 

نواحی رنگی هستند کدام است؟

۸‏۷4‏۶3‏۵2‏1

کدام گزینه می‌تواند نمایش مجموعه‌ی  باشد؟21

12

34

از بین ۶‏ جفت کفش، دو لنگه را به‌صورت تصادفی انتخاب می‌کنیم. چقدر احتمال دارد که لنگه‌های انتخاب‌شده مربوط به یک جفت22

کفش باشد؟

1234

23،  ،  ،  ،  ،  ، اگر 

 و  باشد، ‌آن‌گاه  حداقل چند عضو دارد؟

۴‏۳4‏۱3‏۲2‏1

از مجموعه‌ی  یک عدد به تصادف انتخاب کرده‌ایم. احتمال این‌که این عدد مضرب24

۳‏ باشد، کدام است؟

1234

اشتراک زیرمجموعه‌های دو مجموعه‌ی  برابر  می‌باشد. اگر اجتماع زیرمجموعه‌های این25

دو مجموعه، ۸‏ عضوی باشد، کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح است؟

1234

A = {١, ۲, ۳, ۴, ۵, ۶}B = {۲x | x∈Z, ١ ≤ x≤ ۵}C = {x | x∈Z, −۲ ≤ x≤ ۳}

C = {۳, ١١١, ١۰١۰١, ١۰۰١۰۰١, ١۰۰۰١۰۰۰١, ⋯}

{ + + ١| x∈Z,x≥ ۰}١۰
۲x

١۰
x

{ + + ١| x∈N}١۰
۲x

١۰
x

{ + + ١| x∈Z, −١ ≤ x≤ ۴}١۰
۲x

١۰
x

{ + + ١| xy ∈N,x + y = ۲}١۰
x

١۰
y

١
۶

١

١۲

١

١١

۶

١۲

(D ∩ E) = ∅(A ∩ C) = ∅(B ∩ C) = ∅(A ∩ B) = ∅n(C ∩ E) = ١n(B ∩ E) = ١
n(B ∩ D) = ١n(A ∩ D) = ١(D ∪ E) − B

A = | x∈N,x < ١۰۰
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− ١١۰
x

۹

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

١
۳۳

۳۳

١۰۰

١
۵۰

١
۳

B ACو = {{a} , {b} , {a, b} , ∅}

n(A ∪ B) = ۵n(A ∩ B) = ۳n(A ∩ B) = ۵n(A ∪ B) = ۳

4



،  و  باشد، ‌آن‌گاه کدام گزینه نادرست است؟26  ، اگر 

1                        2

3                        4

، C‏ و D‏ چهار پیشامد به صورت زیر باشند، کدام پیشامدها، هم‌شانس هستند؟27  ، اگر خانواده‌ای دارای سه فرزند باشد و 

* پیشامد A‏ هر سه فرزند این خانواده پسر باشد.

* پیشامد B‏ هر سه فرزند این خانواده هم‌جنس باشند.

* اگر بدانیم فرزند اول این خانواده پسر است، پیشامد C‏ پسر شدن دو فرزند دیگر خانواده باشد.

* اگر بدانیم یکی از فرزندان این خانواده پسر است، پیشامد D‏ پسر شدن دو فرزند دیگر خانواده باشد.

D‏ , C‏ , A‏D4‏ , C‏C3‏ , B‏B2‏ , A‏1

همه‌ی اعداد طبیعی دو رقمی را درنظر می‌گیریم و مجموع ارقام هر عدد را از خود عدد کم می‌کنیم و سپس باقیمانده‌های به دست28

‌آمده را در مجموعه‌ای به نام A‏ می‌نویسیم، در این صورت  برابر کدام گزینه می‌شود؟

۹‏۸‏۰4‏۱‏۹3‏۰2‏۹‏1

باشد، ‌آن‌‌گاه درباره‌ی دو ادعای زیر چه می‌توان گفت:29 اگر x‏ و y‏ دو عدد حقیقی و 

ادعای اول: مقدار y‏x‏ برابر ۱‏ است.

ادعای دوم: کوچک‌ترین مقدار  برابر ۱‏- است.

فقط ادعای اول درست است.2هر دو ادعا درست است.                        1

هر دو ادعا نادرست است.4فقط ادعای دوم درست است.3

در پرتاب دو تاس، احتمال اینکه شمارهی تاس اولی از تاس دومی بیشتر باشد، چقدر است؟30

1234

به چند صورت می‌توان ۴‏ هدیه‌ی متمایز را بین ۳‏ نفر تقسیم کرد به طوری‌که به هرکس حداقل یک هدیه برسد؟31

۶‏۳‏۴4‏۲‏۵3‏۳‏۳2‏1

اگر تعداد زیرمجموعه‌های ۲‏ عضوی یک مجموعهٔ n‏ عضوی، با تعداد زیرمجموعه‌های ۴‏ عضوی ‌آن برابر باشد، حاصل ترکیب 32

کدام است؟

۸‏۴‏۲4‏۷‏۰3‏۲‏۶2‏۳‏1

فرض کنید  و  و  باشد. احتمال این‌که  تهی نباشد، چه‌قدر33

است؟

1234

A ∩ B ≠ ∅A ≠ BC ⊆ AC ∩ B = ∅

B − C = B(A − B) ∩ C = C

C − B = ∅(B ∪ C) − A = B − A

AB

n(A)

{− , ١, } ⊆ {١, −١}x۲ y۲
−−

√

xy

۵
۶

۵

١۲

۳

١۲

۴

١۲

( )
n

۳

M = {x + ١|x∈W,x < ۵}B = {١, ۲}A ⊆ MA ∩ B

۰/١۲۵۰/۲۵۰/۵۰/۷۵

5



،  می‌دانیم  است. کدام گزینه لزوماً درست است؟34 درباره‌ی سه مجموعه‌ی ناتهی 

1234

روز اول سال ۶‏۹‏۳‏۱‏ روز سه‌شنبه است. احتمال ‌آن که روز تولد هر کودکی که در این سال متولد می‌شوند روز جمعه باشد، کدام35

است؟ )سال ۶‏۹‏۳‏۱‏ دارای ۵‏۶‏۳‏ روز است.(

1234

چند مورد از جملات زیر نادرست است؟36

                        ب( اگر  ‌آن‌گاه  الف( اگر  ‌آن‌گاه 

                        د( اگر  ‌آن‌گاه  ج( اگر  ‌آن‌گاه 

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

مجموعه  چند زیرمجموعه‌ی دو عضوی دارد که عضوهایش اعداد متوالی نباشد؟37

۲‏۳‏۴‏۸4‏۷‏۳‏۷3‏۰‏۴‏۶2‏۰‏۴‏1

اگر  چند جواب برای  وجود دارد؟38

۴‏۵4‏۶3‏۱‏۲2‏۳‏1

با اعداد ۱‏ و ۲‏ و ۳‏ و ۴‏ و ۵‏ تمام اعداد پنج‌رقمی را می‌نویسیم. یک عدد انتخاب می‌کنیم. احتمال این‌که این عدد با ۱‏ شروع و با ۵‏39

تمام شود، چقدر است؟

1234

چقدر احتمال دارد زیرمجموعه‌هایی که از اعداد طبیعی بین ۱‏ تا ۰‏۲‏ ساخته می‌شود، شامل تمام اعداد اول یک رقمی باشد؟40

1234

اگر پیشامد  دارای ۹‏ عضو و پیشامد  دارای ۶‏ عضو باشند و  باشد،  چقدر است؟41

1234

یک مجموعه، ۵‏۳‏ زیرمجموعهٔ ۳‏ عضوی دارد. این مجموعه چند زیرمجموعهٔ ۲‏ عضوی دارد؟42

۲‏۴‏۸4‏۲‏۱3‏۲‏۴2‏۱‏1

AC BBو ⊆ A Aو ⊆ B

A ⊆ (B ∪ C)A ⊆ (B ∩ C)(A ∪ B) ⊆ CB ⊆ (A ∩ C)

١
۷

۲

١۵

۵۲
۳۶۵

۵۳
۳۶۵

A∈B,x∈Ax∈BB∈C,A ⊂ BA∈C

B ⊂ C,A ⊄ BA ⊄ CA ⊄ B,x∈Ax ∉ B

A = {١, ۲, ۳, ۴, ⋯, ۳۰}

A ∪ {١, ۲, ۳, ۴} = {١, ۲, ۳, ⋯, ۹}A

١
۵

١
۲۵

۲
۵

۲
۲۵

۲
۹

١
۴

١

١۶

۷
۹

ABP(A) = ۰/۳P(B)

١
۶

۷

١۰

۴

١۵

١
۵

6



هنگامی که یک تاس پرتاب می‌شود، یک وجه ‌آن دیده نمی‌شود. احتمال این که حاصل ضرب ۵‏ وجه دیگر مضرب ۶‏ باشد، چقدر43

است؟

1234

هر کدام از مجموعه‌های  دارای ۰‏۱‏ عضو هستند. اگر  هر کدام ۲‏ عضو داشته باشند و 44

حداکثر ۳‏ عضو داشته باشد،  حداکثر چند عضو دارد؟

۵‏۲‏۰4‏۳‏۴3‏۲‏۶2‏۲‏1

45. برای دو مجموعه غیرتهی A‏ و B‏ داریم: 

، کدام است؟ اگر  و  باشند،‌ ‌آن‌‌گاه 

۴‏۲‏۳4‏۲‏۲3‏۱‏۱2‏۱‏1

، کدام‌یک از نتایج زیر، درست است؟46 دو عدد حقیقی a‏ و b‏ را درنظر بگیرید. اگر  باشد و 

1234

اگر 47

باشد، تعداد زیرمجموعه‌های  کدام است؟

1234

نمایش کدام گزینه قسمت هاشورخوردهٔ شکل مقابل نیست؟48

12

34

اگر دو مجموعه‌ی  با هم برابر باشند، در این صورت کدام گزینه همواره صحیح49

است؟

1234

١
۶

۲
۳

١
۵
۶

C Bو AAو ∩ B,A ∩ CB ∩ C

A ∪ B ∪ C

A×B = {[ ] |x∈A, y∈B}
x

y

A = {x∈N|۵ < < ۴۰}x۲B = {۳k − ۲|k∈Z, ١ ≤ k≤ ۳}n(A×B)

(a − b) ∈Z(a + b) ∈ (Q − Z)

۲a∈Zb∈Za ∈ (Q − Z)a = −b

B = { , , , ⋯, } Aو = { , , , ⋯, }۲۰ ۲١ ۲۲ ۲١۰۰ ( )۲√
۰

( )۲√
١

( )۲√
۲

( )۲√
١۰۰

(A ∩ B)

۲۵۰۲۵١۲۹۹۲١۰۰

[(A − B) − (C ∪ B)] ∪ (C ∩ B)[(A ∩ B) ∩ (C ∩ B)] ∪ [A − (B ∪ C)]

(A ∩ B ∩ C) ∩ [A − (B ∪ C)][(A − C) ∩ (A − B)] ∪ (B ∩ C)

B = {۰, ۲a + ١, ۲a − ۲} Aو = {١, ۲a, ۲b}

۲a + ۲b = −١۲a − ۲b = ۲۲a + ۴b = ۲۴a + ۲b = ۲

7



مجموعهی  با چند تا از مجموعه‌های زیر برابر است؟50

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

A = {x|x∈N, > ١}
١
x

{x| ≤ ۰} , {∅, {}} , (N − Z), {x|x∈N, ۵ + x = ١} , {x|x∈Z, < ۰}x۲ x−−√۳

8



1. گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. با توجه به صورت سؤال  همان  است یعنی 

بررسی عبارت‌ها:

نکته: برای هر دو مجموعه A‏ و B‏ داریم:                        

  عبارت سوم

  عبارت چهارم

پس دو مورد از چهار مورد صحیح است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ابتدا عضوهای مجموعه‌ی  را به دست می‌آوریم.2

از ‌آن‌جا که  است، ‌آن‌گاه  می‌باشد.

پس  و تعداد زیرمجموعه‌های  برابر  می‌باشد و مجموعه‌ی  شامل  عضو است. حال از ‌آن‌جا که

 است پس دو مجموعه‌ی  و  برابرند و  و تعداد زیرمجموعه‌هایش برابر  می‌باشد.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. ابتدا تعداد عضوهای مجموعه‌ی  را به دست می‌‌آوریم:3

پس مجموعهی  شامل ۰‏۱‏ عضو می‌باشد.

فرض کنید  زیرمجموعه‌ی سه عضوی از  باشد که شامل ۲‏۹‏۳‏۱‏ و فاقد ۴‏۹‏۳‏۱‏ باشد، پس به جای

 می‌تواند  عدد قرار بگیرد و در خانه‌ی بعدی ۷‏ تا انتخاب داریم:

پس می‌توانیم ۸‏۲‏ زیرمجموعه‌ی سه عضوی از  بنویسیم، به شرط ان‌که شامل  و فاقد  باشد.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.4

−A = Z − AA '−A = A '

عبارت اول : −(A ∪ B) = (A ∪ B) ' = A ' ∩ B ' = (−A) ∩ (−B) ×

١)(A ∪ B) ' = A ' ∩ B '

۲)(A ∩ B) ' = A ' ∪ B '

عبارت دوم : A ∪ (−A) = A ∪ A ' = Z A ×⊆

: A ∩ (−A) = A ∩ A ' = ∅

: −(−A) = (A ') ' = A

A

A = { | x ∈ Z, ≤ ۹}١ − x
− −−−

√ x۲

≤ ۹x۲−۳ ≤ x≤ ۳

⇒ A = {۲, , , ١, ۰}

x = −۳ ⇒ = = ۲١ − (−۳)
− −−−−−−

√ ۴√

x = −۲ ⇒ =١ − (−۲)
− −−−−−−

√ ۳√

x = −١ ⇒ =١ − (−١)
− −−−−−

√ ۲√

x = ۰ ⇒ = = ١١ − ۰− −−−
√ ١√

x = ١ ⇒ = = ۰١ − ١− −−−
√ ۰√

۳√ ۲√

n(A) = ۵A۲۵B= ۳۲۲۵

C ⊆ B Bو ⊆ CBCn(C) = ۳۲۲۳۲

A

A = {١۳۹۰ + ۲ ; ١۳۹۰ + ۴ ; ١۳۹۰ + ۸ ; ⋯ ;١۳۹۰ + ١۰۲۴}

A = {١۳۹۰ + ; ١۳۹۰ + ; ١۳۹۰ + ; ⋯ ;١۳۹۰ + }۲١ ۲۲ ۲۳ ۲١۰

A

A

١۰ − ۲ = ۸

A١۳۹۲١۳۹۴

1



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بیشترین مقداری که یک عضو داشته باشد به معنی این است که باقی عضوها کم‌ترین مقدار را داشته5

باشند، توجه کنید دو عضو  بین دو مجموعه مشترک است. پس کم‌ترین مقادیر مربوط به ‌آن‌ها است.

فرض کنید  بیشترین مقدار ممکن باشد، حال داریم:

بیشترین مقدار ممکن برای یک عضو ۹‏۶‏ است.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در این مجموعه هم ۱‏ و هم ۱‏- عضو ‌آن می‌باشند.6

حال با توجه به دو برابر شدن هر عضو و وجود ۲‏ واحد کم‌تر از ‌آن، پس تمام عددهای صحیح زوج عضو مجموعه  خواهند بود.

هم‌چنین اگر از عددهای زوج دو واحد کم کنیم باز هم زوج خواهند شد و هم‌چنین اگر از عدد ۱‏- دو واحد کم کنیم به همین ترتیب

عددهای فرد منفی نیز در این مجموعه خواهند بود. بنابراین تنها اعدادی که در این مجموعه نیستند، اعداد فرد مثبت مانند عدد ۱‏۲‏۰‏۲‏

می‌باشد.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. هر چهار عبارت نشان‌دهنده‌ی یک مجموعه می‌باشند، زیرا اعضای ‌آن‌ها متمایز و قابل تشخیص می‌باشند.7

توجه کنید که تنها سه عدد فرد متوالی که می‌توانند اول باشند  است و تنها اعداد اول دورقمی بزرگ‌تر از ۰‏۸‏ برابر با

 می‌باشد.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با توجه به تساوی دو مجموعه خواهیم داشت:8

بنابراین:                         

در بین گزینه‌ها عدد ۰‏۱‏- وجود دارد.

d و e

h

A

{۳, ۵, ۷}

{۸۳, ۸۹, ۹۷}

{c, ۲} = {d} ⇒ c = d = ۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

+ ١ = −۲ ⇒ = −۳ ⇒ a۲امکان ندارد a۲

یا

+ ١ = ١۰ ⇒ = ۹ ⇒ a = ۳ یا − ۳a۲ a۲

b + ۵ = −۲ ⇒ b = −۷

a + b =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۳ + (−۷) = −۴

یا

(−۳) + (−۷) = −١۰

2



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با توجه به نمودار ون و عبارت‌های سؤال، ابتدا نمودار را کامل می‌کنیم.9

در هر صورت، مجموع عددهای ناحیه‌ی رنگی برابر است با:                         

، تعداد زیرمجموعه‌هایی را که هیچ عدد فردی ندارد کم10 گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. اگر از تعداد کل زیرمجموعه‌های مجموعه‌ی 

کنیم، خواهیم داشت:

 اعداد زوج

تعداد زیرمجموعه‌هایی که حداقل یک عدد فرد وجود دارد:                          تعداد کل زیرمجموعه‌ها

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. نمودار ون دو مجموعه‌ی  به صورت مقابل است.11

، مجموعه‌ی  است که هر دو شرط را دارد. برای پیدا کردن تعداد همه‌ی یک نمونه از مجموعه‌های مورد نظر برای 

زیرمجموعه‌ها مانند  دقت کنید که باید  ولی  )چون  نباید زیرمجموعه‌ی  باشد(

، دوتای ‌آن‌ها حذف می‌شوند. پس ۶‏ مجموعه به جای  می‌توان نوشت. یعنی از  زیرمجموعه‌ی 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با کمی دقت متوجه می‌شویم  است و داریم:12

پس  می‌تواند ۶‏ یا ۷‏- باشد.

حال مجموعه‌ی  می‌تواند به یکی از صورت‌های زیر باشد:

⇒
A = {۲ ; ۴ ; ۶ ; ۸}

C = {۸ ; ١۲ ; ١۶}

۲ + ۴ + ١۶ = ۲۲

A

: {۲, ۴} ⇒ تعداد زیر مجموعه ها : = ۴۲۲

: = ۳۲ ⇒ ۳۲ − ۴ = ۲۸۲۵

B Aو

C{۳, ۴}

CC ⊆ BC ≠ {۴} Cو ≠ BCA

= ۸۲۳BC

x(x + ١) = ۴۲

x

B

B = {x + ١,x + ۲} B = {۷, ۸}−→
x=۶

B = {x + ١,x + ۲} B = {−۶, −۵}− →−
x=−۷

3



،  زیرمجموعه‌ی تک‌عضوی دارد پس این مجموعه  عضوی است و13 گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. مجموعه‌ی 

مجموعهی  فقط یک زیرمجموعه‌ی  عضوی دارد، پس مجموعه‌ی  نیز  عضوی است. از ‌آن‌جا که 

پس دو مجموعه‌ی مجزا از هم هستند و داریم:

و تعداد زیرمجموعه‌های  برابر  است.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. برای برابر بودن دو مجموعه باید اعضای ‌آن‌ها با هم برابر باشند یعنی یا باید  باشد14

، پس داریم: یا 

در مجموع دو جواب برای  وجود دارد که یک حالت ‌آن مطلوب است، پس احتمال مطلوب برابر  است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. می‌دانیم وقتی دو مجموعه مساوی هستند که اعضای ‌آن‌ها یکسان باشند و به همین دلیل دو مجموعه‌ی15

 فقط وقتی‌که  باشد، با هم برابر می‌شوند:

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.16

راه حل اول: باریدن یا نباریدن یک پیشامد دو حالته است؟، پس:

۱‏ = احتمال نباریدن + احتمال باریدن

     

 احتمال باریدن

راه حل دوم:

باریدن یا نباریدن یک پیشامد دوحالته است، پس:

۱‏ = احتمال نباریدن + احتمال باریدن

از طرفی طبق صورت سؤال احتمال باریدن،  احتمال نباریدن است، یعنی:

احتمال باریدن  = احتمال نباریدن

پس داریم:

 = احتمال باریدن  ۱‏ = احتمال باریدن  احتمال باریدن  + احتمال باریدن

A(n + ١)(n + ١)

B(m + ١)B(m + ١)A ∩ B = ∅

⇒ n(A ∪ B) = n + ١ + m + ١ = n + m + ۲
n(A) = n + ١
n(B) = m + ١

A ∪ B۲n+m+۲

{
۲ − ۳x = ۲x − ١
۴x + ١ = x − y

{
۲ − ۳x = x − y

۴x + ١ = ۲x − ١

حالت اول : ⇒ + ١ = −y ⇒ y = − ⇒ x + y = −
⎧

⎩
⎨

۲ − ۳x = ۲x − ١ ⇒ ۵x = ۳ ⇒ x =
۳
۵

۴x + ١ = x − y ⇒ ۳x + ١ = −y

۹
۵

١۴

۵

١١

۵

حالت دوم : { ⇒ ۲ + ۳ = −١ − y ⇒ y = −۶ ⇒ x + y = −۷
۲ − ۳x = x − y

۴x + ١ = ۲x − ١ ⇒ ۲x = −۲ ⇒ x = −١

x + y
١
۲

B Axو = y = ۰

{−x, − } = [x, , y] ⇒ {۰} = {۰}y۲ x۲
−−

√

x =
١
۵

⇒۵x = ١⇒= ⇒ ۲x + ۳x = ١
۲x
۳x

احتمال باریدن

احتمال نباریدن

= ۲x = ۲× =
١
۵

۲
۵

۲
۳

۳
۲

۲
۵

⇒= ١ ⇒
۵
۲

۳
۲

4



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.17

ابتدا به کمک راهبرد تفکر نظام‌دار کلیه‌ی حالت‌ها را درنظر می‌گیریم:

سپس احتمال هر گزینه را حساب می‌کنیم:

                        گزینه‌ی ۴‏:                          گزینه‌ی ۳‏:                          گزینه‌ی ۲‏:   گزینه‌ی ۱‏: 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. از نمودار ون کمک می‌گیریم:18

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.19

۱‏- پس ۵‏ و ۸‏ حتماً عضو A‏ هستند که در اشتراک A‏ با مجموعه‌ی B‏ ‌آمده‌اند.

۲‏- ۱‏۱‏ و ۳‏ عضو A‏ نیستند زیرا عضو اشتراک A‏ و B‏ نیستند.

۱‏- چون ۷‏ و ۸‏ در C‏ نیستند پس این اعداد عضو A‏ بوده‌اند.                        

۲‏- ۳‏۱‏ و ۴‏ ممکن است عضو A‏ هم باشد و فعلاً راجع به ‌آن نظری نمی‌توان داد.

۱‏- ۴‏ عضو A‏ نیست چون در مجموعه‌ی D‏ نیامده است.                        

۲‏- ۹‏ عضو A‏ نیست زیرا اگر بود در مجموعه‌ی  ‌آمده بود.

پس مجموعهی A‏ شامل عضوهای ۵‏ و ۷‏ و ۸‏ و ۳‏۱‏ است.                        

۶
۸

۳
۸

۴
۸

۶
۸

→ − = ١۶ → = ١۶ → x = ١۶×۶ = ۹۶
x

۲
x

۳
x

۶

A ∪ C

١۳ ∈A

5



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.20

 

 ناحیه‌ی رنگی ۲‏

پس باید مجموع روبه‌رو را به دست ‌آوریم:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. گزینه‌های )۳‏( و )۴‏( رد می‌شوند چون مجموعه‌های متناهی را نمایش می‌دهند و از ‌آن‌جا که ۳‏ نیز متعلق21

به مجموعه‌ی گزینه‌ی )۲‏( نیست، این گزینه هم رد می‌شود و فقط گزینه‌ی )۱‏( می‌ماند، که با قدری دقت، درستی ‌آن نیز معلوم است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. کلاً ۲‏۱‏ لنگه کفش داریم که اگر بخواهیم هر ۲‏ لنگه را کنار هم قرار دهیم، ۶‏۶‏ حالت خواهیم داشت:22

علت تقسیم بر ۲‏ کردن ‌آن است که جفت  با  تفاوتی ندارد. تعداد حالاتی که ۲‏ لنگه متعلق به یک جفت کفش می‌باشند، ۶‏

حالت است.

بنابراین:                          احتمال جفت شدن لنگه‌ها

،  و  را رسم می‌کنیم.23  ،  ، گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با توجه به داده‌های سؤال، نمودار وِن پنج مجموعه‌ی 

،  و  اعضای مجموعه‌ها هستند.  ،

حال  را رنگ می‌زنیم، همان‌طور که می‌بینیم حداقل ۲‏ عضو  و  در ‌آن وجود دارد.

A = {١ , ۲ , ۳ , ۴ , ۵ , ۶}

B = {۲ , ۴ , ۶ , ۸ , ١۰}

C = {−۲ , −١ , ۰ , ١ , ۲ , ۳}

→ A ∩ B = {۲ , ۴ , ۶}

ناحیه رنگی ۱ = (A ∩ B) − C = {۴ , ۶}

C − A = {−۲, −١, ۰}

= (C − A) − B = {−۲, −١, ۰}

۴ + ۶ + (−۲) + (−١) + ۰ = ۷

ABBA

= =
۶
۶۶

١

١١

ABCDE

xyzp

(D ∪ E) − Bxp

6



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. ابتدا اعضای این مجموعه را می‌نویسیم:24

‌اعدادی مضرب ۳‏ هستند که بر ۳‏ بخش‌پذیر باشند، یعنی مجموع ارقامشان بر ۳‏ بخش‌پذیر باشد. همان‌طور که می‌بینیم اعدادی مضرب

۳‏ هستند که تعداد یک‌هایشان مضرب ۳‏ باشد.

که تعداد ‌آن‌ها برابر است با:                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.25

اگر اشتراک زیرمجموعه‌های دو مجموعه‌ی  برابر  باشد، حتماً دو عضو  در هر دو مجموعه

وجود دارد.

و اگر اجتماع زیر مجموعه‌هایشان برابر ۸‏ عضو باشد، حتماً در یکی از مجموعه‌های  عضو دیگری وجود دارد، به طور مثال:

پس با توجه به گزینه‌ها فقط گزینه‌ی )۴‏( صحیح است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. چون  می‌باشد، پس  است.26

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.27

کل حالات ممکن: )پ و پ و پ( ، )پ و پ و د( ، )پ و د و پ( ، )پ و د و د( ، )د و د و د( ، )د و پ و د( ، )د و پ و پ( ، )د و د و

پ(

  و  و  و 

A = | x ∈ N ,x < ١۰۰
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− ١١۰
x

۹

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

تعداد = + ١ = + ١ = ۳۳
آخری − اولی

فاصله

۹۹ − ۳
۳

احتمال = =
۳۳
۹۹

١
۳

B A{{a}و , {b} , {a, b} , ∅}b و a

B Aیا

A = {a, b, d}

B = {a, b}

A ∪ B = {a, b, d} ⇒ n(A ∪ B) = ۳

A ∩ B = {a, b} ⇒ n(A ∩ B) = ۲

C ∩ B = ∅C − B = C

⇒ P(B) = P(C)P(D) =
١
۷

P(C) = × =
١
۲

١
۲

١
۴

P(B) = =
۲
۸

١
۴

P(A) =
١
۸
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. مجموعه اعداد طبیعی دو رقمی را B‏ می‌نامیم.28

با نوشتن فرض سؤال، متوجه می‌شویم که باقیمانده‌های مطلوب از الگوی خاصی پیروی می‌کنند.

ده تا ۹‏

ده تا ۸‏۱‏

.

.

.

ده تا ۱‏۸‏

پس اعضای مجموعه A‏ مشخص می‌شود.

می‌دانیم اعضای تکراری در یک مجموعه فقط یک بار نوشته می‌شوند، پس:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.                        29

ادعای اول نادرست است.

ادعای دوم درست است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.30

ابتدا به کمک جدول نظام‌دار حالت‌های مطلوب را می‌یابیم:

مطابق جدول زیر:

                        

B = {١۰, ١١, ١۲, ⋯, ۹۸, ۹۹}

١۰ − (١ + ۰) = ۹, ١١ − (١ + ١) = ۹, ١۲ − (١ + ۲) = ۹, ⋯, ١۹ − (١ + ۹) = ۹ ⇒

۲۰ − (۲ + ۰) = ١۸, ۲١ − (۲ + ١) = ١۸, ⋯, ۲۹ − (۲ + ۹) = ١۸ ⇒

۹۰ − (۹ + ۰) = ۸١, ۹١ − (۹ + ١) = ۸١, ⋯, ۹۹ − (۹ + ۹) = ۸١ ⇒

A = {۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ۹, ⋯, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١, ۸١}

⇒ A = {۹, ١۸, ۲۷, ۳۶, ۴۵, ۵۴, ۶۳, ۷۲, ۸١} ⇒ n(A) = ۹

{− , ١, } ⊆ {١, −١}x۲ y۲
−−

√

⇒ { ⇒ { ⇒ xy = (دو حالت)١± ⇒
= ١x۲

= ١y۲

x = ±١
y = ±١

= = ⇒ کوچکترین = −١ ⇒xy

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= ١١١

= ١−١١

= −(١−)١ ١

= −(١−)١ −١

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

١
−١

n(A) = ۵ + ۴ + ۳ + ۲ + ١ = ١۵

n(S) = = ۳۶۶۲

P(A) = =
١۵

۳۶
۵

١۲
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، B‏ و C‏ را به صورت زیر تعریف می‌کنیم:31 گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. سه مجموعه‌ی 

                        

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. می‌دانیم تعداد زیرمجموعه‌های k‏ عضوی از یک مجموعه‌ی n‏ عضوی برابر با  است پس:32

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        33

)حالات کل( 

حالاتی که  تهی باشد را می‌نویسیم:

 یا  یا  یا 

۸‏ حالت   یا  یا  یا  یا

پس تعداد حالاتی که  تهی نباشد،  حالت است. )تعداد حالات مطلوب(

احتمال ‌آن‌که  تهی نباشد: 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.34

اگر  و  باشد،  خواهد بود. در این صورت، فارغ از این که مجموعه‌ی ناتهی  چه مجموعه‌ای باشد،

 خواهد بود. حالت روبه‌رو، مثال نقض سه گزینه‌ی دیگر است.

A

A = اولی هدیه نگیرد

B = دومی هدیه نگیرد

C = سومی هدیه نگیرد

M = کل

+ + − − − + ۰ = ۴۸ − ۳ = ۴۵۲۴ ۲۴ ۲۴ ١۴ ١۴ ١۴

n(M) − n(A ∪ B ∪ C) = − ۴۵ = ۸١ − ۴۵ = ۳۶۳۴

( )
n

k

تعداد زیرمجمومعه های عضوی = تعداد زیرمجموعه های عضوی۲۴ ⇒ ( ) = ( )
n

۲
n

۴

می دانیم : ( ) = ( )
n

۲
n

n − ۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

⇒ ( ) = ( ) ⇒ n − ۲ = ۴ ⇒ n = ۶
n

۴
n

n − ۲

( ) = ( ) = = = ۵×۴ = ۲۰n

۳
۶
۳

۶!

۳!×۳!

۶×۵×۴×۳!

۳×۲×۳!

M = {١, ۲, ۳, ۴, ۵}

B = {١, ۲}

A ⊆ M ⇒ A = ۳۲ حالت

A ∩ B

A = {۳, ۵}A = {۳, ۴}A = {۳, ۴, ۵}A = {}

⇒A = {۵}A = {۴}A = {۳}A = {۴, ۵}

A ∩ B۳۲ − ۸ = ۲۴

A ∩ BP = = = = ۰/۷۵
تعداد حالات مطلوب

تعداد کل حالات

۲۴
۳۲

۳
۴

A ⊆ BB ⊆ AB = AC

A ⊆ (B ∪ C)
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. چون روز اول سال، روز سه‌شنبه بوده است، به‌راحتی می‌توان با تقسیم تعداد روزهای سال بر روزهای هفته35

تعداد جمعه‌ها را پیدا کرد، زیرا از هر ۷‏ روز، یک روز جمعه خواهد بود:

 احتمال تولد در روز جمعه

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.36

الف( مثال نقض:                         

ب( مثال نقض:                         

ج( مثال نقض:                        

د( مثال نقض:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.37

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.38

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.39

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.40

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.41

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.42

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.43

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.44

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        45

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.46

به عنوان مثال،  و  در نظر می‌گیریم.

=
۵۲
۳۶۵

= ۵۲ ⇒
۳۶۵
۷

١
۷

١ ∈ {١, ۲} , {١, ۲} ∈ {{١, ۲} , ۳} , ١ ∉ {{١, ۲} , ۳}

{١, ۲} ⊂ {١, ۲, ۳} , {١, ۲, ۳} ∈ {{١, ۲, ۳} , ۴} , {١, ۲} ∉ {{١, ۲, ۳} , ۴}

{١} ⊄ {۲, ۳} , {۲, ۳} ⊂ {١, ۲, ۳} , {١} ⊂ {١, ۲, ۳}

١ ∈ {١, ۲} , {١, ۲} ⊄ {١, ۳} , ١ ∈ {١, ۳}

A = {۳, ۴, ۵, ۶}

B = {١, ۴, ۷}

A×B = {(۳, ١), (۳, ۴), (۳, ۷), . . . , (۶, ۷)}

} ⇒ ۲a ∈ (Q − Z) ⇒ a ∈ (Q − Z) ⇒ b ∈ (Q − Z)
(a + b) ∈ (Q − Z)

(a − b) ∈Z

a = ۲ + ۲√b = ۲√
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.47

 دارای ۱‏۵‏ عضو می‌باشد، پس تعداد زیرمجموعه‌هایش  است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.48

حاصل عبارت گزینه )۳‏( تهی است. اگر این عبارت به شکل  بود با سایر گزینه‌ها برابر می‌شد.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.49

اگر دو مجموعه‌ی  مساوی باشند، باید عضوهای یکسان داشته باشند، بنابراین:

با توجه به مقادیر به دست ‌آمده برای  گزینه‌ی )۲‏( صحیح است:                         

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. مجموعه A‏ تهی می‌باشد و با تمام مجموعه‌هایی که تهی هستند، برابر است.50

A = { , , , ⋯, } = {١, , ۲, , , ⋯, }( )۲√
۰

( )۲√
١

( )۲√
۲

( )۲√
١۰۰

۲√ ( )۲√
۳
۲۲ ۲۵۰

B = { , , , ⋯, } = {١, ۲, , , ⋯, }۲۰ ۲١ ۲۲ ۲١۰۰ ۲۲ ۲۳ ۲١۰۰

(A ∩ B)۲۵١

(A ∩ B ∩ C) ∪ [A − (B ∪ C)]

A = {١, ۲a, ۲b}

B = {۰, ۲a + ١, ۲a − ۲}

B Aو

} ⇒ a = ۰۲a + ١ = ١
۲a = ۰

۲a − ۲ = ۲b ⇒ ۲(۰) − ۲ = ۲b ⇒ b = −١

۲a − ۲b = ۲

b و a۲(۰) − ۲(−١) = ۲

{x| ≤ ۰} = {۰}x۲

{∅, {}} = {∅}

(N − Z) = ∅

{x|x∈N, ۵ + x = ١} = ∅

{x|x∈Z, < ۰} = {⋯, −۳, −۲, −١}x−−√۳
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4

29 1 2 3 4

30 1 2 3 4

31 1 2 3 4

32 1 2 3 4

33 1 2 3 4

34 1 2 3 4

35 1 2 3 4

36 1 2 3 4

37 1 2 3 4

38 1 2 3 4

39 1 2 3 4

40 1 2 3 4

41 1 2 3 4

42 1 2 3 4

43 1 2 3 4

44 1 2 3 4

45 1 2 3 4

46 1 2 3 4

47 1 2 3 4

48 1 2 3 4

49 1 2 3 4

50 1 2 3 4
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ما توی این مسیر هواتون رو داریم
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